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(90 African Americans voters, and 60 Hispanic voters) 
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2016 Presidential Vote 

2 

Which candidate did you vote for in the 2016 election for president?) 

41% 

13% 

46% 

81% 

13% 
6% 

White Non-White

Trump Clinton Johnson

+5 +68 
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Financial Outlook for the Future 

3 

Thinking about the financial outlook for you and your family, are you optimistic about your 

financial outlook for the future or are you concerned about it? 

11% 
21% 

36% 

31% 

15% 
26% 

14% 
9% 

24% 

13% 

Very optimistic Somewhat optimistic Neutral Somewhat concerned Very concerned

White Non-White 

47% 

38% 

52% 

22% 

+9 +30 
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Importance of Economic Issues 

4 

76% 

83% 

66% 

57% 

45% 

56% 

56% 

29% 

21% 

89% 

83% 

80% 

74% 

67% 

79% 

77% 

54% 

39% 

White Non-white

Being able to make ends meet 

Affording the cost of healthcare 

Affording the cost of housing 

Taxes 

Affording the cost of transportation 

Having job security 

Availability of a good job 

Affording the cost of higher 

education, the cost of student loans 

Affording the cost of child care 

% who say 8-10, or very important 

Thinking about your current situation, please rate each one of these on a scale of 0 to 10 

to describe how important it is to your current economic situation. 
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Knowing someone who struggled with economic issue. 

5 

89% 

79% 

80% 

74% 

74% 

73% 

64% 

66% 

57% 

74% 

79% 

71% 

75% 

70% 

65% 

66% 

61% 

56% 

White Non-white

Affording the cost of healthcare 

Being able to make ends meet 

Availability of a good job 

Affording the cost of housing 

Affording the cost of higher 

education, the cost of student loans 

Having job security 

Taxes 

Affording the cost of child care 

Affording the cost of transportation 

% who say yes, know someone 

For each item, please indicate whether you or someone you know struggles with that issue. 
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Availability of good jobs in NC. 

6 

When it comes to the availability of good jobs in North Carolina today, would you say things are…? 

7% 5% 

39% 
35% 

14% 15% 

40% 
45% 

Excellent Good Fair Poor

54% 

46% 
40% 

60% 

White Non-White 
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40% 

9% 9% 

3% 

5% 
1% 

33% 

Employed, full time Employed, part time Unemployed/looking for work Student Stay-at-home mom/dad Volunteer Retired

White Non-white 

43% 

12% 

14% 

3% 

7% 

21% 

Current Employment Status 

7 
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Important parts of having a job. 

8 

88% 

87% 

89% 

83% 

79% 

73% 

59% 

50% 

50% 

90% 

92% 

89% 

88% 

88% 

86% 

79% 

70% 

69% 

White Non-white

To have a steady, consistent stream of 

income to support your day-to-day life 

To receive equal pay for equal work 

To earn a wage that supports a family 

To have access to affordable health 

insurance 

To have a way to save for retirement 

To have paid sick time 

To have paid family leave 

To earn overtime pay 

To have accommodations for maternity 

leave 

% who say 8-10, or very important 

Please rank each one of these on a scale of 0 to 10 to describe how important it is as a part of having a job. 
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Role of government in NC issues. 

9 

62% 

56% 

62% 

53% 

51% 

46% 

45% 

41% 

44% 

77% 

74% 

66% 

73% 

75% 

74% 

69% 

69% 

57% 

White Non-white

Access to affordable healthcare 

Ensure that those who struggle to make 

ends meet have access to basic 

healthcare 

Access to K-through-12 public education 

Ensure that those who struggle to make 

ends meet have access to food 

Remove barriers to opportunity for 

people of color 

Reduce income inequality  

Access to affordable housing 

Affordable higher education 

Level the playing field that benefits the 

wealthy 

% who say major role 

Please indicate whether you think government should have a major role, some role, minor role, or no real role in dealing with 

these issues. 
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Knowing someone who uses anti-poverty programs. 

10 

Do you or someone you know benefit from anti-poverty programs provided by the government, such as 

Medicaid, housing assistance, and Supplemental Nutrition Assistance Program (SNAP)? 

42% 

55% 53% 

38% 

5% 7% 

White Non-white

Yes No Not sure
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Feelings Toward Anti-Poverty Programs in NC. 

11 

Do you feel very positive, somewhat positive, neutral, somewhat negative, or very 

negative toward anti-poverty programs in North Carolina? 

17% 
23% 

34% 
31% 

37% 34% 

3% 5% 
9% 7% 

Very positive Somewhat positive Neutral Somewhat negative Very negative

51% 

12% 

54% 

12% 

White Non-White 
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Familiarity with EITC. 

12 

Are you familiar with the Earned Income Tax Credit? 

62% 
67% 

38% 
33% 

White Non-white

Yes No
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Initial Attitudes toward EITC. 

13 

Do you favor or oppose restoring the state Earned Income Tax Credit in North Carolina, 

or do you not know enough to have an opinion either way? 

21% 

36% 

21% 

15% 

7% 3% 

5% 9% 

46% 
37% 

Strongly favor Somewhat favor Somewhat oppose Strongly oppose Don't know/No opinion

White Non-White 

42% 

12% 

51% 

12% 
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Attitudes on ETIC AFTER description. 

14 

The Earned Income Tax Credit (EITC) is a tax cut for working families. The federal EITC was established during the Reagan administration as a 

way to reduce poverty and to reward people who work in low-wage industries for their work. North Carolina added a state EITC during the 

economic downturn in 2008. The conservative majority in the state legislature eliminated the state EITC six years later--making North Carolina the 

only state in the past 30 years to repeal a state EITC program. 29 other states and the District of Columbia have a state EITC. Before it was 

eliminated, the state EITC provided a tax cut to nearly one million low-income North Carolina families. 

 

Based on what you have read, do you favor or oppose establishing a state Earned Income Tax Credit in North Carolina? 

21% 

48% 

15% 

62% 21% 

27% 

36% 

17% 

7% 7% 5% 
5% 5% 9% 9% 

46% 

13% 

37% 

7% 

Strongly favor Somewhat favor Somewhat oppose Strongly oppose Don't know/No opinion

WHITE NON-WHITE 

Initial Attitude Informed Attitude Initial Attitude Informed Attitude 

42% 

12% 

75% 

12% 

51% 

12% 

79% 

14% 

+33 
+28 
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Response to Messaging to Restore the EITC. 

15 

75% 

45% 

34% 

32% 

81% 

59% 

55% 

46% 

White Non-white

An Earned Income Tax Credit 

would help working families who 

are struggling to get by 

Establishing an Earned Income 

Tax Credit in North Carolina 

would provide additional credit 

on top of the federal EITC 

There are 29 states in America 

that already offer an Earned 

Income Tax Credit to their 

residents 

The Earned Income Tax Credit has 

become a long-standing tradition 

in America and was expanded by 

President Ronald Reagan in 1986 

% who say strong reason to support 

Please indicate whether it is a strong reason, medium reason, or weak reason to support restoring 

the state Earned Income Tax Credit in North Carolina.  
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Final Attitudes on EITC after messaging. 

16 

21% 

48% 52% 

15% 

62% 66% 21% 

27% 
26% 

36% 

17% 
20% 

7% 5% 6% 3% 5% 4% 

5% 7% 7% 9% 9% 
3% 

46% 

13% 9% 

37% 

7% 7% 

Strongly favor Somewhat favor Somewhat oppose Strongly oppose Don't know/No opinion

Based on what you just heard, do you favor or oppose restoring the state 

Earned Income Tax Credit in North Carolina? 

WHITE NON-WHITE 

42% 

12% 

75% 

12% 

78% 

51% 

12% 

79% 

14% 

86% 

7% 

+36 +35 

Initial Attitude Informed Attitude Final Attitude Initial Attitude Informed Attitude Final Attitude 
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What it means to be “rich.” 

17 

Please select the annual income ranges that someone would be in for you to consider them “rich.” 

Select as many brackets as apply.  

7% 

18% 
13% 11% 

53% 

27% 

63% 

37% 

56% 
52% 51% 51% 

White Non-white

$49,999 or less $50,000-$149,999 $150,000-$249,99

$250,000-$499,999 $500,000-$999,999 $1 million +



 NC Economic Issues Online Survey   August 2019  Hart Research Associates 

View of current state tax system. 

18 

Thinking about the current tax system in North Carolina, do you think the current system 

works to fund essential programs and services needed in your community…? 

5% 9% 

44% 39% 

9% 12% 

42% 40% 

Very well Somewhat well Not very well Not at all well

49% 51% 
48% 

52% 

White Non-White 
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Preference for Changes to Tax System 

19 

60% 

44% 

33% 

13% 

61% 

47% 

37% 

13% 

White Non-white

Make it so that the wealthy pay 

more in state taxes than middle or 

lower income people as a 

percentage of their income 

Lower sales taxes and replace 

them with higher income taxes on 

wealthy people 

Make it harder for politicians to 

raise taxes 

Lower income taxes for all people 

and raise sales taxes 

If you could make some changes to the state tax system, which one or two of these changes would you make?  
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Reaction to Tax Proposals. 

20 

81% 

82% 

66% 

89% 

77% 

79% 

White Non-white

Establish a millionaire’s tax, which 

would increase the tax rates for 

anyone making more than a 

million dollars a year 

Establish a graduated income tax, 

which would place increasingly 

higher taxes on high-earning 

individuals or businesses. Under 

this plan, the more you make, the 

more you pay 

Bring back the state estate tax, 

which would tax the transfer of 

more than $5.25 million in wealth 

to heirs 

% who say favor 

For each item, please indicate whether you would favor or oppose the proposal.  
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Response to Messaging on Tax Proposals. 

21 

63% 

55% 

60% 

59% 

72% 

58% 

59% 

50% 

White Non-white

North Carolina’s tax code is not keeping up with our growing needs. 

Although our state seeks to provide each of us with a high quality of life, it’s 

already struggling to keep up with investments needed to make life better for 

working people. We need a tax code that lets us invest in education, create 

better-paying jobs, and make healthcare more affordable for white, black, and 

brown North Carolinians struggling to make ends meet 

Most of us want pretty similar things--supporting classroom investments, 

monitoring water quality, and creating a more affordable post-secondary 

education system. A graduated rate structure that imposes an extra tax on 

incomes of more than $1 million would generate more revenue for these 

priorities in communities across our state 

Since 2013, tax cuts in North Carolina have primarily benefited the 

richest taxpayers and profitable big corporations. Seventy-one percent of 

the tax cuts have been given to the top 20% of taxpayers, while a person 

making less than $20,000 has received an average tax cut of just $18 

Raising the tax rates paid by those with high incomes and big 

companies doesn’t hurt the economy. Recent research finds that states 

that have increased their top income tax rates have done so without harming 

their economies. The majority of states that raised taxes had growth roughly 

equaling or exceeding neighboring states 

% who say 8-10, or very convincing 

Please rate each one on a scale of 0 to 10 in terms of how persuasive and convincing  

you think that statement is. 
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Familiarity with Gerrymandering. 

22 

Are you very familiar, somewhat familiar, or not at all familiar with the term “gerrymandering?” 

33% 

18% 

37% 

23% 
30% 

59% 

White Non-white

Very familiar Somewhat familiar Not at all familiar
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Informed reaction to gerrymandering. 

23 

“Gerrymandering” is when one political party draws the boundaries of Congressional or state legislative voting districts to favor their party and/or 

hurt the other, or to reduce the voting power of certain racial groups. For instance, in the 2018 election, Republicans received 49.5% of all votes 

for the state house, and control 55% of the seats. Republicans received 50% of all votes for the state senate, and control 58% of the seats. 

 

As you may know, members of the North Carolina General Assembly draw the voting district maps for their own elections to the state house and 

senate as well as for federal elections to the U.S. House of Representatives. While North Carolina is a swing state, one political party currently 

holds 10 of the 13 congressional seats and nearly two-thirds of state legislative seats. 

 

Knowing that, when it comes to your feelings about gerrymandering, would you say you feel…? 

26% 32% 
45% 40% 

25% 
19% 

Very favorable Somewhat favorable Neutral Somewhat unfavorable Very unfavorable

4% 

70% 

9% 

59% 

White Non-White 



 NC Economic Issues Online Survey   August 2019  Hart Research Associates 

Use of Early Voting. 

24 

Have you ever used early voting in an election? 

55% 
60% 

44% 
37% 

1% 3% 

White Non-white

Yes No Not sure
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Reaction to Felons Regaining Right to Vote. 

25 

Do you support or oppose letting people who have been convicted of a felony regain the 

right to vote once they are no longer in prison? 

54% 

73% 

25% 

14% 
21% 

13% 

White Non-white

Support Oppose Don't know enough


